Treni
Odpor prostredi

Gravitacni sily

Zdanlive sily (setrvacna sila, odstfediva)



Pusobi vzdy proti sméru pohybu
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Pro malé rychlosti  F' ~ dnv
Konkrétné I = 6mmy

Dynamicka viskozita n[Pa-s]

Pro velké rychlosti  F ~ pd2v2

Konkrétné = ;C psz



Prvni véta impulsova

dp
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Konkrétn€ pro konstantni hmotnost

di _  d*F _
e =~ Mae =

a pocate¢ni podminky 7(ty) = 75, V(ty) = Vg



Newtonuv gravitacni zakon
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Gravitacni konstanta
K =6.672-10"" Nm?kg™




V malém okoli povrchu Zem¢
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M, =5976-10"kg, R, =6378km

2 =981ms™>



Gravitacni sila pusobi na hmotn¢ téleso v
daném mist¢ prostoru na téleso o hmotnosti
m

Vektorové pole 5??\
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Intenzita gravitacniho pole = zrychleni

V priipadé¢ bodovych téles

E=x" )
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« Zobrazuji smer sily v daném misté prostoru

Napr. radialni pole




V blizkosti povrchu je homogenni

Ve velké vzdalenosti od Zem¢ je radialni

orientace se meni se
\ | / zemepisnou Sifkou




Gravitaéni sila kona praci
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Potencial gravitaéniho pole
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Konkrétné pro radialni pole
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Nulova hladina potencialu
« Radialni pole — v nekoneCnu

 Homogenni pole — mozno zvolit libovolné
Ekvipotencialni hladiny




Pohyb vztazn¢ soustavy je relativni, 1ze
porovnat pouze dvé soustavy vuci sob¢

* Inercialni — pohyb rovnomeérné primocare
* Neinercialni — pohyb se zrychlenim

Transformace souradnic mezi soustavami —
Galiletho klasicka, Lorentzova relativisticka



Vznika v soustavach které se pohybuyji se
zrychlenim
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nezpusobuje j1 zadné téleso, neplati pro ni1
zakon akce a reakce (naprt. odstrediva sila)

Inercialni a neinercialni vztazné soustavy



Vznika v rotujicich soustavach ktere
dostrediva sila nuti do pohybu se
zrychlenim

odstrediva sila je pak v této neinercialni
soustave silou setrvaCnou (zdanlivou) a
pusobi na télesa v rotujici soustaveé — jizda
do zatacky, kolotoc, atd.



Pusobi na téleso na Zemi v soustave souradnic
pevng spojene se Zemi
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Mezi dvéma 1nerciadlnimi soustavami x'(0) = x(0)
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Derivaci ziskame

X'=x—vyt Ve =Vx = Vo
"\ "__

y=Y Vy =V,

I'=t I'=t

Obecné v



VSechny inercialni soustavy jsou rovnopravné
a zadnym fyzikalnim pokusem nelze jejich
pohyb prokazat, tj.nelze rozlisSit néjakou

absolutni soustavu
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